

**ZILELE TÂRGUMUREȘENE – 2009**

*Claudia ȘATRAVCA,  
director, BP „Târgu-Mureș”*

Municipiul Târgu-Mureș din România are o carte de vizită în configurația căreia stau peste 700 de ani de atestare documentară. Reședință a județului Mureș, Târgu-Mureș reprezintă un puternic centru administrativ, economic și cultural pe o suprafață totală de 4 930 ha, cu circa 150 mii de locuitori.

Anual, în luna iunie, Primăria mun. Târgu-Mureș organizează *Zilele târgumureșene*, cea mai mare și cea mai reprezentativă sărbătoare a orașului, eveniment emblematic, reunind, an de an, un număr crescând de participanți. „*Acest lucru ne onorează, dar ne și obligă în demersurile noastre de a ne etala performanțele, demonstrând că orașul poartă faptic, nu declarativ, blazonul european*”, menționează dr. Dorin Florea, primarul mun. Târgu-Mureș.

Tradiționalele *Zile târgumureșene* îmbină în mod armonios mai multe evenimente culturale, artistice, sportive, reuniuni economice și turistice, care sunt adresate, fără excepție, tuturor locuitorilor orașului, indiferent de vârstă. Evenimentele subsumate *Zilelor târgumureșene* răspund celor mai exigente gusturi, iar în materie de gusturi și exigențe, târgumureșenii au dovedit, nu o dată, emancipare, rafinament și simț al frumosului.

Pe parcursul unei săptămâni am avut frumoasa ocazie să particip la *Zilele târgumureșene*, ediția a XIII-a. La acest reprezentativ eveniment a fost prezentă și o delegație de la Pretura sect. Râșcani, condusă de pretorul Mihail Cârlig.

Anul curent, manifestarea în cauză a fost onorată chiar de Traian Băsescu, Președintele României, care a fost întâmpinat

de comunitatea municipiului cu multă căldură și afecțiune.

În cadrul *Zilelor târgumureșene*, începând cu 1997, anual, Primăria folosește fericitul prilej pentru a onora personalitățile marcante ale orașului (și nu numai), care prin activitatea și munca lor au contribuit esențial la ridicarea prestigiului mun. Târgu-Mureș în diferite domenii de activitate, decernându-le titlul de „Cetățean de Onoare” și distincția „Pro Urbe” ale municipiului Târgu-Mureș. În anul acesta titlul de „Cetățean de Onoare” a fost acordat lui Lazăr Lădariu – scriitor, publicist, redactor-șef al cotidianului „Cuvântul liber”, care a vizitat biblioteca noastră nu o dată, participând la *Zilele Bibliotecii „Târgu-Mureș”*.

*Zilele târgumureșene* au fost marcate prin diverse activități. Un interes sporit au trezit expozițiile din Piața Victoriei și din Cetate: expoziția de grafică *Clădiri vechi din Târgu-Mureș*, expoziția de pictură *Culori din suflet*, o expoziție fotografică și tradiționalele expoziții economice.

De factură eterogenă, evenimentele acestei mari sărbători s-au configurat într-un mozaic splendid: *Nunta de aur*, *Ziua Drapelului* și concursul „Miss Târgu-Mureș”. În programul *Zilelor târgumureșene* au fost nelipsite: premiera elevilor care au avut rezultate deosebite, promovarea Universității „Dimitrie Cantemir”, a instituțiilor și ONG-urilor de cultură. Armonioase, *seara de romanețe românești* și *seara de șansonete* au răspuns celor mai exigente gusturi. Teatrul de Vară a găzduit spectacolul de divertisment cu interpreții Lavinia, Corina Chiriac, Marcel Pavel și alții. Târgumureșenii, înzestrați cu rafi-

nament și simțul frumosului, au apreciat înalta calitate a spectacolelor de teatru, a recitalurilor și Festivalului Folcloric Internațional.

Atmosfera de sărbătoare a pus stăpânire pe întreg orașul, i-a contaminat și pe cei mai mici cetățeni ai lui. O dovadă în acest sens au fost marea animație în Parcul de distracții al copiilor și spectacolele interactive pentru micuți.

În cadrul *Zilelor târgumureșene* am participat în mod practic la activitățile culturale organizate de Primărie, Biblioteca Județeană Mureș, Uniunea Scriitorilor – Filiala Mureș.

La sediul Centrului de dezbateri socio-politice „Emil Dandea” a avut loc o masă rotundă *Cartea – între Târgu-Mureș și Chișinău*, la care au participat: Nicolae Băciuț, directorul Direcției Județene pentru Cultură, Culte și Patrimoniul Cultural Național Mureș; Dimitrie Poptămaș, președintele Fundației culturale „Vasile Netea”; Liliana Moldovan, directorul Bibliotecii Județene Mureș cu un grup de bibliotecari; scriitorii Valentin Marica, Dan Cetină, Lazăr Lădariu, Cornelia Jinga Hetrea și alții.

Directoarea Bibliotecii Județene Mureș a prezentat anuarul *Libraria*, nr. 7 (Studii și cercetări de bibliologie), elaborat de bibli-

oteca gazdă. Deși are un conținut bogat, mai mulți participanți la lansare au remarcat studiul *Umorul, un remediu de îmbunătățire a comunicării interpersonale și instituționale*, semnat de dr. conf. univ. Lidia Kulikovski.

Subsemnata, în alocuțiunea prezentată, am reliefat rolul cărții și al lecturii în comunitatea chișinăuiană, al serviciilor și programelor pentru cititorii de orice vârstă. În mod deosebit i-au impresionat pe colegii noștri programele *Chișinăul citește o carte*, *Copiii Chișinăului citesc o carte* și *Lecturile verii*, programe absolut inedite pentru târgumureșeni. Receptivi, flexibili și deschiși spre nou, bibliotecarii din Târgu-Mureș și-au propus să implementeze aceste programe în aria lor de activitate.

În scopul schimbului de experiență, alături de echipa de bibliotecari de la Biblioteca Județeană Mureș am vizitat două biblioteci. Primul popas l-am făcut la Biblioteca Municipală din Târnăveni, unde cu concursul activ al scriitorilor L. Lădariu, V. Marica, D. Poptămaș, R. Ducan, A. Hâncu, D. Ducan a fost prezentată cea mai nouă carte a scriitorului Nicolae Băciuț – volumul de publicistică *La Răsărit de Apus*. Al doilea popas a fost la Biblioteca Comuna-



lă Hodac (județul Mureș), care ne-a invitat să participăm la reuniunea cultural-istorică *Secvențe hodăcene*. Programul acestei activități culturale a cuprins: alocuțiuni (Nicolae Băciuț, Lazăr Lădariu, Valentin Marica), comunicări (Dimitrie Poptămaș, Marin Șara, directorul Bibliotecii Municipale din Reghin, Lupu Basaraba Vasile, bibliotecar din Hodac), vernisajul expoziției „Familiiile”, vizionarea filmului *Udatul nevestelor – un vechi obicei local*. Un moment de excepție a fost prezentarea de cărți noi a celei mai active edituri din Târgu-Mureș – Editura „Nico”: *Martor și Vâslele timpului* de L. Lădariu; *În apa duhului* de V. Marica. N. Băciuț, directorul Editurii „Nico”, i-a înmănat solemn scriitorului V. Marica Diploma și Premiul Festivalului „Romulus Guga”, ediția 2009, pentru volumul menționat mai sus.

Profund impresionată de manifestarea culturală de la Hodac, am ținut să mulțumesc și să-mi exprim profunda recunoștință pentru clipele de vibrație sufletească pe care le-am resimțit alături de colegii de breaslă și de marcante personalități mureșene. Cu mândrie le-am vorbit despre Biblioteca „Târgu-Mureș” din Chișinău, partenerul fidel al Bibliotecii Județene Mureș, rodul unei colaborări fructuoase și al unei prietenii durabile.

Participarea la activitățile din cadrul *Zilelor târgumureșene* și întâlnirile impresionante cu oamenii cărților din această parte a României m-au stimulat și m-au provocat la noi proiecte de promovare a valorilor culturale. M-am pătruns astfel, o dată în plus, de adevărul cuvintelor lui Marin Preda: „Cultura e o formă de viață prin care o colectivitate umană își exprimă forța creatoare.”

## NICOLAE DABIJA, ÎNTR-O „VIZITĂ POETICĂ” LA MIROSLOVEȘTI

Înv. Gheorghe PÂRLEA,  
comuna Mirosllovești, județul Iași

Prietenul și consăteanul nostru de **Onoare** conf. univ. dr. Vasile Șoimaru de la Chișinău ni l-a adus la Mirosllovești în seara zilei de 29 septembrie 2009 pe marele poet și patriot român din Basarabia Nicolae Dabija. Ni-l promisese pentru 12 iulie, la Sărbătoarea satului, dar atunci și-l revendicase (cu prioritate, evident) Ana Blandiana, la o manifestare cultural-civică pe care cunoscuta poetă o patrona. Acum, un prilej fericit pentru noi, poetul se afla în drum spre un alt eveniment cultural de anvergură, de la Sighetul Marmației, unde musafirul nostru special urma să primească Marele Premiu al Festivalului Internațional de Poezie. Tenacele Vasile Șoimaru,

cel care ni l-a adus în vizită și pe scriitorii Andrei Vartic, Nicolae Rusu, Vlad Pohlă, dar și pe faimoasa actriță Ninela Caranfil, acum a reușit să-i croiască celebrului său prieten drumul astfel încât itinerarul călătoriei cu început la Chișinău să fie musai *via Mirosllovești*.

Grupul de dascăli miroslloveșteni, împreună cu reprezentanții ai elevilor, primarul și consilierii locali l-am întâmpinat pe poet la Primărie, într-o formație ad-hoc, înjghebată sub constrângerea timpului scurt dintre anunțarea evenimentului și consumarea lui.

În ce mă privește, citind sporadic rubrica sa permanentă „La Est de Vest” din *Lite-*